Unidad 9

Conversion de otros sistemas al sistema internacional

Competencias de la unidad

e Realizar conversiones entre las medidas de longitud y area del sistema internacional, y otros sistemas,
para resolver situaciones — problema de la vida cotidiana.

Secuencia y alcance

Unidad 9: Unidades de medida Unidad 9: Conversion de
en el sistema inglés otros sistemas al sistema

e Medidas de longitud internacional

e Medidas de peso ¢ Conversiones



@ Plan de la unidad

Leccion | Clase | Titulo
1 Conversion entre metros y varas
1 2 Conversion entre metros cuadrados y varas cuadradas
Conversiones
3 Practica lo aprendido

—rotal de clases



Puntos esenciales de cada leccidon

La vara (v) y la vara cuadrada (v2) son unidades de medidas de longitud y area respectivamente, cuyo origen es
espanfiol; en El Salvador, es comun utilizar la vara cuadrada (v?) para medir areas de terrenos. En esta unidad se
trabajara la conversion o equivalencia entre varas y metros, y a partir de esta, se deducird la equivalencia entre
varas cuadradas y metros cuadrados.

Debe verificarse el procedimiento adecuado cuando se trabajen las equivalencias, para evitar que los estu-
diantes cometan errores y utilicen la operacién equivocada.

Para el caso de las longitudes:

x 0.84 —l

| a varas | a % 0.84 metros

b + 0.84 varas | b metros |

T— 2084 — |

Mientras que para las areas:

I— x 0.7 —l

| @ varas cuadradas (v2) | a x 0.7 metros cuadrados (m?)

b + 0.7 varas cuadradas (v?) | b metros cuadrados (m?) |

T— +0.7




Leccion

Conversiones

o Completa:

a.2m=_200 cm b.400cm=__ 4 m

Analiza ..................................................................................

Una vara es una unidad de longitud que se representa con v; ademas, 1 v=0.84 m
(aproximadamente). Si don Manuel necesita un cordel de 21 metros de largo y su so-
brino Juan le presta uno de 30 varas, i necesitara mas cordel Don Manuel?

Soluciona .....................................................................................................

Utilizo que 1 v =0.84 m; convierto 30 varas
WY ametros multiplicando:

. 30x0.84=25.2
9 José

Entonces, 30 v = 25.2 m. El cordel que Juan le
presta a su tio tiene 25.2 m, por lo que don Ma-
nuel no necesita mas cordel.

Utilizo que 1 v =0.84 m; convierto 21 m a
varas dividiendo: et ‘
21+0.84=25 LA

Entonces, 21 m = 25 v. El cordel que Juan
le presta a su tio tiene 30 vy Don Manuel
solo necesita 25 v, por lo que don Manuel

no necesita mas cordel.
R: No necesitard mas.
R: No necesitard mas.

COmprende
e Para convertir varas a metros, o metros a varas se hace lo siguiente:

Ii x 0.84 —l

| Q varas | a x 0.84 metros

b + 0.84 varas | b metros

T— +084 ——

Ejemplos:
¢Cudntos metros hay en 15 varas? ¢Cudntas varas hay en 3.36 m?
15x0.84=12.6 3.36+0.84=4
R:12.6 m R:4v
R CSUCIVE oo

1. Para cada literal, completa D con el valor que le corresponde:

a.5v=| |m b.100v={ |m c42m=| v d.84om= |v

2. Un lote rectangular tiene 15 varas de ancho y 20 varas de largo. ¢ Cuantos metros mide el perimetro
del terreno?
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Indicador de logro:

1.1 Realiza conversiones de metros a varas, y viceversa.

L Proposito: Encontrar la equivalencia entre metros y varas, para resolver situaciones sobre longitudes. J

Puntos importantes: En 0 se realiza un repaso sobre la equivalencia entre centimetros y metros; los
estudiantes deben recordar que para convertir metros a centimetros se multiplica por 100, y para conver-
tir centimetros a metros se divide entre 100. En el problema de 9 se introduce la vara como unidad de
longitud y se establece su equivalencia con respecto al metro (1 v = 0.84 m); ademas, para resolverlo los
estudiantes pueden razonar de cualquiera de las dos formas presentadas en 9, es decir, convertir las 30
varas a metros multiplicando esta cantidad por 0.84 (como lo hace José), o convertir los 21 m a varas divi-
diendo entre 0.84 (como lo hace Julia). En e se consolida el procedimiento para hacer la conversién entre
metros y varas; es importante recalcar la operacion a realizar en cada caso y que los estudiantes no tengan
L dificultades al resolver los problemas del Resuelve. )

Solucién de problemas:

1. a. Se multiplica por 0.84: b. Se multiplica por 0.84:
5x0.84=4.2 100x0.84 =84
R:5v=m R:100v=m
c. Se divide entre 0.84: d. Se divide entre 0.84:
42 +0.84=50 840 +0.84 =1,000
R: 42m=50]v R: 840 m =( 1,000 |v
2. Forma 1, se calcula el perimetro en varas y luego Forma 2, se convierten las longitudes del ancho
se convierte a metros. y largo a metros, y luego se calcula el perimetro.
Perimetro (en varas): 15x2+20x2=70v Ancho:15x0.84=12.6 m
Perimetro (en metros): 70 x 0.84 = 58.8 m Largo:20x0.84=16.8 m
R:58.8 m Perimetro: 12.6 x 2+ 16.8 x 2=58.8 m
R: 58.8 m
(7 )
Fecha: Clase: 1.1 A
Completa: Forma 2
a.2m=200cm b.400cm=4m Se convierten los 21 m a varas dividiendo:
21+0.84=25
@ 1 v =0.84 m; si don Manuel necesita un cordel de 21 Entonces, 21 m = 25 v. El cordel que Juan
metros de largo y su sobrino Juan le presta uno de 30 le presta a su tio tiene 30 vy Don Manuel
varas, énecesitara mas cordel Don Manuel? solo necesita 25 v.
R: No necesitara mas.
Forma 1
Se convierten las 30 varas a metros multiplicando: ® 1. a. Se multiplica por 0.84:
30x0.84=25.2
5x0.84=4.2
Entonces, 30 v =25.2 m. El cordel que Juan le presta
a su tio tiene 25.2 m. R:5v=14.2Jm
R: No necesitara mas. o
K\ Tarea: pagina 158 //
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Leccion

0 a. ¢Como se calcula el drea de un cuadrado?Efectuando lado x lado | drea: ___x___ ||,40
b. ¢Qué unidades has utilizado para medir el drea?cm? o m?

lado
BONaliZa e
e 1. Encuentra la relacion entre varas cuadradas 2. Un terreno de 2,000 v? en venta tendra el rotulo
y metros cuadrados, calculando el area del con la cantidad de metros cuadrados. ¢ Cuantos
siguiente cuadrado: metros cuadrados deberan colocar en el rétulo?
SE VENDE

1v=0.84m
S OIUCIONG oo
1. Calculo el area: 2. Si1v?=0.7 m?, entonces para 2,000 v? hay:
gar'a drea=0.84x0.84 0.7 x 2,000 = 1,400
Carzs =0.70 aproximadamente. :

Por lo tanto: 2,000 v2 = 1,400 m?2.
R:1v?=0.7 m?

5 , R: El area del terreno es 1,400 m2.
12 es el 4rea de un cuadra-

do cuyo lado mide 1 vy se lee .
“1 vara cuadrada”.

Comprende
¢ La vara cuadrada es una unidad de medida de darea.
e 1v2=0.7m?
e Ii x 0.7 —l
| a varas cuadradadas (v?) | a x 0.7 metros cuadrados(m?)
b + 0.7 varas cuadradadas (v?) | b metros cuadrados(m?) |
+0.7
Ejemplos:
¢Cudntos metros cuadrados hay en una area ¢Cudntas varas cuadradas hay en una drea de
de 4 v?? 4.2 m??
4x0.7=2.8 42+07=6
R: 2.8 m? R: 6 v?
RESUEIVE ..o

1. Para cada literal, completa con el valor que le corresponde.

a.10v2=r m? b. 60v2=EJm2 c.56 m2=[:Jv2 d. 70 m2=r v2

2. Un terreno de 1,500 v? se vende por un precio de $12, 600.
a. ¢Cudl es el area del terreno en m??
b. éCual es el precio de cada m? de terreno?
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Indicador de logro:

1.2 Realiza conversiones de metros cuadrados a varas cuadradas, y viceversa.

Proposito: Deducir la equivalencia entre metros cuadrados y varas cuadradas, y utilizarla en la resolucién
L de situaciones sobre dareas. y.

Puntos importantes: En 0 se recuerda la formula para calcular el drea de un cuadrado (lado x lado) y
las unidades utilizadas desde cuarto grado para medir areas: cm? o m2. En 1. de 9, se deduce la relacion
entre varas cuadradas y metros cuadrados (1 v2 = 0.7 m2) usando el drea de un cuadrado de 0.84 m de lado;
esta relacion se utiliza en el problema 2. donde se determina que, para convertir de varas cuadradas a me-
tros cuadrados debe multiplicarse por 0.7. En e se debe enfatizar el procedimiento para pasar de varas
cuadradas a metros cuadrados y cuando debe multiplicarse o dividirse por 0.7 (similar a la clase anterior);
L esta informacién se utilizara para resolver los problemas de la parte del Resuelve. )

Solucién de problemas:

1. a. Se multiplica por 0.7: b. Se multiplica por 0.7:
10x0.7=7 60 x 0.7 =42
R:10v2 = 7 |m2 R: 602 =42 | m?
c. Se divide entre 0.7: d. Se divide entre 0.7:
56 +0.7 =80 70+0.7 =100

R:56m2=v2 R:70m2=v2

2. a. Se multiplica el area (en v?) por 0.7: b. Se divide el precio del terreno (512, 600) entre el
1,500 x 0.7 =1,050 area en metros cuadrados:
Entonces, 1,500 v? = 1,050 m?. 12,600+ 1,050=12
R: 1,050 m? Cada metro cuadrado cuesta $12.
R: 512
f/ )
Fecha: Clase: 1.2 A
a. ¢Como se calcula el area de un cuadrado? 2. Si 1 v’= 0.7 m?, entonces para 2,000 v?
Efectuando lado x lado hay:
b. ¢ Qué unidades has utilizado para medir el area? 0.7 x2,000=1,400
cm? o m? Entonces, 2,000 v? = 1,400 m>.
. A 2
@ 1. Encuentra la relacién entre varas cuadradas y me- R: El area del terreno es 1,400 m”.
tros cuadrados, calculando el drea de un cuadra- ®
do de 0.84 cm de lado. o
2. ¢A cuantos metros cuadrados equivalen 2,000v?? | 1. @ Se multiplica por 0.7:
10x0.7=7
. 2 — 2
@ 1. Se calcula el area: R: 10v*= m
area=0.84 x0.84
= 0.70 (aproximadamente)
R:1v?=0.7m? : pagi
K\ v m Tarea: pagina 159 //
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Lecciénn

172 \¢

-

1.3 Practica lo aprendido

-~

1. Encuentra la medida de los rollos de listdn en metros o varas, segun se indica:

a. 25 varas b. 15 varas
___m _ m
c. 63 metros d. 126 metros
v v

2. Un agricultor repartié un terreno de 770 v? para la siembra, utilizd 350 v2 para cultivar fresas y el resto
para arboles frutales.
a. ¢Cual es el area que corresponde a los arboles frutales en varas cuadradas?
b. éCual es el area que corresponde a los arboles frutales en metros cuadrados?

1v2=07m?* (1v=0.84m

1v=0.84m~

10,000 v?
= 100v Una manzana es una medida de superficie con un area correspondiente
1M . s
anzana a un cuadrado de 100 varas de lado, es decir, el drea es 10,000 v2. Enton-
o0y ces: 1 manzana = 10,000 m?
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Indicador de logro:

1.3 Resuelve problemas sobre conversiones entre metros y varas.

Solucion de problemas:

1. a. Se multiplica por 0.84:
25x0.84 =21
Entonces, 25v=21m.

R:21m

c. Se divide entre 0.84:
63+0.84=75
Entonces, 63 m=75v.

R:75v

2. a. Se resta, del area total del terreno, el area
destinada para cultivar fresas:
770-350=420
Entonces, el drea que corresponde a los arbo-
les frutales es 420 v2.

R: 420 v?

Anotaciones:

b. Se multiplica por 0.84:
15x0.84=12.6
Entonces, 15v=12.6 m.

R:12.6 m

d. Se divide entre 0.84:
126+ 0.84 =150
Entonces, 126 m = 150 v.

R: 150 v

b. Se multiplica el area en varas cuadradas por 0.7:
420x0.7=294
Entonces, 420 v2 = 294 m?.

R: 294 m?
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